

# 姓绳，并非祖辈拧麻绳

□晚报记者 金月全

绳姓，作为中华民族的稀有姓氏之一，有关其家族的记载，最早追溯到明清时期。但截至目前，我国一直没有关于绳姓的形成及来源之说。在中国的姓氏排行榜上，绳姓未列入《百家姓》前2000位，目前，全国仅有近两万绳姓人，属名副其实的稀有姓氏，主要分布在河南、河北、山东、台湾等省份的少数地方。在周口境内，绳姓人仅分布在淮阳县冯塘乡徐营村徐营自然村，人口近20人。

1月22日，记者在淮阳县冯塘乡徐营村党支部书记孙学明的指引下，来到徐营自然村走访绳姓后裔，倾听他们讲述绳姓人的传闻故事。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：  
0394-8289999  
15939433188  
Email请发至：  
zkby110@126.com



## 1 淮阳寻访绳姓人

近日，一名未署名的热心读者给记者发来短信：“听说淮阳县冯塘乡徐营村有姓绳的，确实很稀罕，可我并不认识他们……”1月22日8时许，记者通过114查号台得知淮阳县冯塘乡党政办公室的号码后，从该处得到冯塘乡徐营村党支部书记孙学明的联系方式。“我们这儿确实有这个姓，很稀罕！”电话中孙学明表示愿意给记者指路。当天上午，记者在孙学明的指引下，顺利来到徐营村徐营自然村绳全军家中。

今年53岁的村民绳全军，是位地地道道的农民。

绳全军说，前辈子口口相传的说法是，四五百年前，该村已有绳姓人在此居住。随着时代的变迁，到了现在，该村绳姓人仅有近20口人。这近20口人都是一家人，都是绳全军祖父的后人。绳全军说：“我祖父已离世多年，父亲绳祖民有兄弟二人。”

提到绳姓的来历，绳全军称自己也不知道具体来历，也没有见过家谱，更不知道全国多少绳姓人。据他所知，在周口市范围内，只有徐营村徐营自然村有近20名绳姓人，即使其他村庄有个别绳姓人，

也可能是从该村嫁出去的。“这么多年来，我一直都没离开过周口，也从没遇到过一个除家人以外的绳姓人。”绳全军说。

据了解，在我省，除淮阳县冯塘乡徐营村徐营自然村有绳姓人居住外，在南阳市邓州市腰店乡绳营村和沂川县九重乡下庄村也生活着近千名绳姓人。而据两个村子里的绳姓人说，他们世代居住在南阳，但姓氏起源不详。

记者查阅资料发现，截至2006年年底，周口市姓氏历史文化研究会尚未将绳姓列入周口市境内的姓氏。

## 2 姓绳的，祖辈并不是拧麻绳的

“我姓绳，不是沈，也不是神。”当天一见到记者，绳全军就特别强调。“因为我的姓氏特殊，我经常得给刚见的朋友这样解释。”绳全军说，经常有朋友和乡邻把他的姓念成“沈”或者“神”。还有不少人经常和他开玩笑，问他家的祖辈

是不是拧麻绳或卖麻绳的。“这只是句笑话，其实，麻姓与绳姓没有关系，我们姓绳的祖辈并不是拧麻绳的……”绳全军说，虽然自己不知道绳姓的来源，但他相信绳姓肯定和麻姓没有任何关联。

据史料记载，麻姓有3种起源。一、以

祖先食邑为姓。周代时，楚国有熊姓大夫食采于麻（今湖北省麻城），其后代子孙以封邑为姓，改麻姓。二、据《风俗通义》所载，春秋时齐国大夫麻婴之后。他的后代子孙以他名字中的麻字为姓，称麻姓。三、回族中的麻姓，多取自经名首音。

## 3 愿被“绳”拴一辈子

近日，家住安徽省铜陵市的林先生给记者发来一封电子邮件，讲述了他和一位绳姓女孩因奇姓成就了一段美好姻缘。

林先生说，有一次，他参加了一个朋友举办的聚会。大家见面的时候免不了互相介绍姓名。“当这个女孩说自己姓绳时，我就觉得很好奇，以前没听说过还有这个姓。”林先生称，当时，自己一下子就把这个姓绳的女孩记住了，而且一直也忘记不了。此后，林先生有意识地与小绳来往，在不断的接触中，小绳成了他的女

友，随后两人走进了婚姻的殿堂。

“我岳父说在阜阳他的老家，绳姓也很少的，在安徽铜陵市本地，目前遇到的绳姓人，都与他们家有点关系。”林先生说，他很想知道全国哪里还有姓绳的，这个姓氏究竟由何而来？

## 4 绳姓，或以技艺取姓

2005年4月13日，青岛市黄岛区文物管理等部门在辛安街道办事处一施工工地抢救性发掘了一座古墓。考古人员在清理墓穴时，发现一块铭文砖，上有“绳氏砖”3个字，上下均以菱形图案装饰。短侧面有“大和四年作”5个字，两处铭文均为阳文，为典型的汉代隶书。

绳姓作为一个人数很少的姓氏，有关其家族的记载，最早追溯到明清时期。但截至目前，我国一直没有关于绳姓的形成及来源之说。青岛市黄岛区发现的这块“绳氏砖”，距今已有1700多年的历史，这是绳姓家族最早的记载，这对研究绳姓的起源有重要的参考价值。

据《通鉴外纪》刊载，“姓者，统其祖考之所出”，姓氏作为识别和区分氏族的

特定标记符号，起源于原始社会，盛行于商周时期，规范于秦汉，其特点是：源远流长、内容丰富、出处具体。

形成姓氏的缘由有10余种，其中，以技艺取姓就是其中之一，如制陶的就取“陶”字为姓。那么绳姓家族为何取“绳”为姓？记者试图按照姓氏形成的来源逐一查考资料，均没有合理的解释，唯有按照以技艺取姓的思路推测有一定的道理。

根据“绳”的含义，绳姓应该与“绳子”有关，“绳子”与人类生活有密切的关系。“上古结绳而治，后世圣人易之以书契”（《辞源》“绳”字释义），可见绳子对人类的影响之大。绳姓家族是制作绳子的吗？古代并没有制绳行业，再说制绳手艺在农耕时代系人人都会的技能。试想，若以此为姓，难免牵强。那么有什么行业需

求绳子？一时也难以界定。

若扩展一下思路，农耕时代，人类已掌握烧制陶器的技艺，那么绳姓是否与陶器的纹饰有关？人类最早的陶器就是用绳子作为模具在陶胚上压模装饰，称之为绳陶纹，这是古代陶器最常见的纹饰，绳陶纹也就成了陶器的代名词，可见陶器绳纹的文化内涵如此深厚。

如此推理，烧制陶器的绳姓家族为了与“陶”姓相区别，根据陶器绳陶纹的“绳”而取姓。如此说来，绳姓作为姓氏，应在新石器时代晚期，距今已有4500多年的历史，这也基本符合姓氏形成的年代。因此，绳姓很可能是我国最古老的姓氏之一，然而限于目前的史料，这仅是一项理性的推论，还有待史学家们进一步考证。

## 5 绳氏家族的迁徙之谜

经查考，在河南省宁陵县、河北省无极县、山东省菏泽市、台湾省等地生活的绳姓家族，大都是明清年代从山东菏泽移居的，而目前在山东的西部和北部也仅有

少数绳氏家族。还有一种说法，在其祖先居住在菏泽之前，是从山东半岛的蓬莱一带迁徙到菏泽的。

那么，绳姓家族是在什么年代、什么

原因离开自己故乡而流落到他地的呢？至今仍是一个谜，有待在今后的考古和历史研究中寻求答案。